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+ Responda as questoes no espaco proprio neste enunciado, fornecendo
informacao suficiente para mostrar que completou os passos necessarios. |
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« Ao longo deste teste, €; e a; representam um ruido branco.
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. Classifique as afirmacoes seguintes como verdadeiras ou falsas.

i. Oalisamento exponencial de Holt-Winters é adequado para prever uma série com tendéncia
e sasonalidade

O Verdadeiro 0 Falso

ii. O processo y; = 0.9y;_; + a; — 0.6a;_; tem uma media condicional constante, mas uma
media incondicional variavel.
0 Verdadeiro 0 Falso

iii. Um filtro de médias moveis aplicado a uma série € um filtro que amortece as baixas
frequéncias e destaca as oscilacoes de curto prazo.
O Verdadeiro 0 Falso

iv. Um modelo ARMA pode descrever uma série real usando menos parametros e de forma
mais adequada do que um modelo AR puro.
O Verdadeiro O Falso

2. Considere um ajustamento de um processo Z; através de um alisamento exponencial simples
com « = 0.3 obtendo os valores alisados Z;. Assuma que Z;_; = 100, Z; = 104 e Z; = 102. Preveja
os valores do processo para t+1 et + 2.

3. Considere o processo X; =5+ 0.5X;_1 —0.1X;_» + €; + 0.5¢;—; where €; ~ N(0,4). Qual € o seu
valor esperado incondicional?

4. Considere um processo Y; que segue um S — ARIMA(1,1,1)(1,0,0);,. Exprima este processo de
duas formas:
(a) em equacio as diferencas em termos dos operadores B!, V¢ e das variaveis Y; e €;.

(b) directamente em termos de Y;, Y;—1 ..., €, €—1 ..., mostrando que nesta ultima forma o
processo € um ARIMA(p,d, q) com restricoes nos parametros. Explicite essas restrigoes.



5. Atente nos correlogramas seguintes. para cada um deles sugira um modelo apropriado e jus-

tifique.
Autocarrelation  Partial Correlation AC  PAC OQ-Stat Prob Autocorrelation  Partial Correlation AC  PAC Q-Stat Prob
[ — | | E— 1 0828 0828 34412 0000 " | ] 1 -0.695 -0.695 24202 0.000
[ e— | i 2 0668 -0.056 568.44 0.000 ] o ] 2 0216 0517 26539 0.000
[ — H 3 0535 -0.008 71267 0000 11 o 3 -0.030 -0428 26584 0000
L | i 4 0412 -0.050 798.60 0.000 i o 4 0.019 -0.348 266.03 0.000
1/ [} 5 0.349 0107 860.12 0000 11 (] 5 0015 0189 26613 0000
/| q 6 0273 -0.081 898.02 0.000 1 Il 6 -0.028 -0.037 266.52 0.000
1= Bl 7 0217 0020 921.89 0000 i g 7 0015 0091 26663 0000
a I 8 0169 -0.019 936.52 0000 1 g 8 -0.020 0102 266.84 0.000
s e 9 0113 -0.042 943.04 0000 i g 9 0.035 0114 267.48 0.000
i i 10 0.061 -0.047 944.94 0.000 i i 10 -0.035 0057 26811 0.000
il 1 11 0.041 0.071 94580 0.000 i 1 11 0.015 -0.025 268.23 0.000
il 1 12 0.016 -0.046 94594 0.000 H L 12 0.013 -0.029 268.32 0.000
Flgure 1: Correlogram 1 Flgure 2: Correlogram 2
Autocorrelation  Partial Correlation AC  PAC Q-Stat Prob
rg o rg o 1 -0.106 -0.106 0.6076
- / 2 -0.385 -0.401 B.7868 0.003
oA ! ! 3 0.105 0.007 94100 0.009
1 1 [ R 4 -0.020 -0.191 9.4339 0.024
Autocorrelation  Partial Correlation AC  PAC Q-Stat Prob 12§ 2 ]! 5 -0.025 -0.008 9.4704 0.050
[ s g 6 0.127 0.052 10439 0.064
| ] | 1| 1 0992 0092 49365 0.000 1 1 ! ! 7 -0.012 0.022 10447 0107
i ¥ : : g ! ! 8 -0.073 0.004 10784 0.148
! I i 210 eq W00 Su0 00,000 g = 9 -0.188 -0.254 13.066 0.110
[} — 1 3 04875 -0.016 1459.9 0.000
| e R TR N = 10 -0.039 0147 13.168 0.155
— [ [ 11 0400 0266 23972 0008
| E— i 5 0958 0014 23964 0000
L | L A 12 0045 0.113 24111 0012
[} E— i 6 0.949 -0.058 28529 0.000 = v 13 -0.313 -0.073 31.074 0.002
[} E— | 1 7 0939 -0.037 33007 0.000 Lo ; | 14 0:04? 0:001 31:232 0:003
| E—| 11 8 0928 -0.037 37396 0.000 | | g 45 -0.004 -0.100 21.233 0.005
= H 9 0919 0028 41701 0.000 g g o 16 -0.091 -0.076 31.871 0.007
[ — a1 10 0909 0024 45925 0.000 I I = 17 0017 -0.223 31895 0010
L} E— 1 11 0.899 -0.017 5006.9 0.000 1 1 [ 18 0.040 -0.103 32026 0.015
[ E— | '_' 12 q??u qq’l? ?‘_1134 qqqq 1 1 [ 19 -0.063 -0.081 32.362 0.020
! ! g 20 -0.041 0.058 32510 0.027
1 1 g 21 -0.056 -0.090 32794 0.036
. . 1 L i | [ ) 22 0.271 0169 39.655 0.008
Figure 3: Correlogram 3 N o 23 0021 -0059 395696 0012
Y 1 1 24 -0.229 -0.016 44955 0.004

Figure 4: Correlogram 4

Explique por que razao os valores p da estatistica Q simplificam as suas conclusoes nos casos
1 a3 e as dificultam no caso 4.

6. O que € um ruido branco?

7. Um ruido branco é estacionario a segunda ordem (também dito <estacionario em sentido
lato> ou «fracamente estacionario> ou <estacionario em covariancia=)?



8. Considere o processo y; = 0.5y;—2 + € +0.1€;_;

(a) Escreva a representacao a Wold (forma MA(c0)) de y;.

(b) Qual é o valor de y, = Var(Y;)?

(c) Encontre o valor numeérico do coeficiente de autocorrelacao ps; do processo y;

9. Considere o processo y; = ji+y;_1 + X;, em que x; ~ iid(0, %). Mostre que a sequéncia Vy; é
estacionaria e calcule a sua média e funcao de autocovariancia.

10. Distinga brevemente a previsao ex-ante da ex-post e diga qual o objectivo desta ultima.

11. Qual é o objectivo de medidas como o AIC, o AICc, o BIC e o SIC?



12. Observamos 110 valores anuais do IPC, y;. Complete os espagos em branco de forma a fornecer
uma justificagao racional dos diversos passos.

(a) Primeiro, logaritmizamos os dados e obtivéemos w; = log(y;), de forma a obter uma série
em

(b) Tiramos depois as primeiras diferencas obtendo x; = (1 — B)w; de forma a obter um pro-
cesso

(c) Subtraimos depois a média empirica x = 0.7 as observacoes, de forma a obter um processo
com media

(d) Finalmente, ajustamos um AR(2) aos dados (x; —0.7), o que equivale a pensar que w; €
um ARIMA(_, _, ).

(e) Para verificar se os residuos constituiam um , fizémos
o teste de Ljung-Box.

(f) Obtivémos Q = n(n +2)¥,;>,(109 — k)12 = 11.243 < 23.362 = yZ,5(13), onde

n=

(g) Isto quer dizer que nao rejeitamos a hipotese Hy : p; = p2 = ... = p15 = __, para os
residuos.

(h) Isto é, concluimos que o modelo AR(2) é para os dados (x; —0.7).

13. Suponha que uso como método de previsao Fy; = ay; + (1 — a)F;. Sugira um valor para « no
caso de y; ter fraca memoria e um outro valor no caso de y; ter memoria elevada.

14. Um sitio de venda online registou 128 numero de pesquisas diarias de um produto. Suspeita-se
de uma periodicidade acentuada, que o periodograma aqui reproduzido confirma.

(a) Sabendo que o pico esta aproximadamente na quinta frequéncia, que corresponde ao
valor 0.032 na escala 0-0.5 (correspondente as escalas 0-n/2 ou 0-rx), que periodicidade
se suspeita existir?
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Figure 5: Periodograma das pesquisas

(b) que teste podera fazer para verificar a significancia desta sua conclusao?



